

# 以军突袭卡塔尔 中东看清“美国保护”真相

以色列军方9日对在卡塔尔的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层成员发动“精准打击”。这是新一轮巴以冲突爆发近两年来,以色列首次将打击范围延伸至美国盟友卡塔尔。

多位中东国家专家认为,以方袭击违反国际法,侵犯他国主权,尤其是将参与加沙冲突停火谈判的哈马斯高层和谈判斡旋方卡塔尔作为打击目标,开创“恶劣先例”。此外,以方行动被外界视为美国“默许盟友袭击另一个盟友”,将为中东地缘格局带来更多不确定性。



9月9日,在卡塔尔首都多哈,安全人员在事发现场附近执勤。新华社照片

## “斩首行动”扩大 凸显以方战略目标

以军当地时间9日下午空袭卡塔尔首都多哈一处居民区。哈马斯消息人士说,以军袭击目标是哈马斯谈判代表团,代表团当时正在讨论美国最新的停火提议。

以方声明称,其打击的哈马斯领导层成员对2023年10月针对以色列发动的大规模袭击“负有直接责任”,并一直在策划和指挥对以作战。据媒体报道,哈马斯高层人员哈利勒·哈亚和扎希尔·贾巴林是以军主要目标,他们在与以方的停火谈判中持强硬立场。

以色列《耶路撒冷邮报》称,从加沙到黎巴嫩首都贝鲁特,再到伊朗首都德黑兰,以军在多地实施针对哈马斯的“斩首行动”,这次打击位于多哈的哈马斯高层意味着“斩首行动”延伸至哈马斯的“最后避风港”。

以色列特拉维夫大学副校长、中东问题专家埃亚勒·齐塞尔对记者表示,以军选择哈马斯领导层开会讨论美方停火提议的时间点出手,传递出一个强烈信号,即以色列不会在谈判中妥协,也不会放弃根除哈马斯军事与政治存在的战略目标。

以色列区域外交政策研究所研究主管罗埃·基布里克认为,以方行动表明,以方不在意停火谈判,只信奉“实力”,依赖武力和单边行动实现目标。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德9日晚表示,以方行动构成“国家恐怖主义”,无视国际法和国际准则,“整个地区都必须对这种野蛮行为作出回应”。美国媒体报道说,卡塔尔首相提到以方行动时表现出“肉眼可见的愤怒”。

全球多国以及包括联合国在内的国际组织均谴责以色列此次袭击,认为以方行径违反国际法,公然侵犯卡塔尔主权,破坏和平努力,威胁地区安全。

## 开“恶劣先例” 破“所有底线”

卡塔尔是以色列与哈马斯进行停火谈判的主要斡旋方之一。自冲突爆发以来,卡塔尔积极斡旋停火,在促成双方互释被扣押人员以及在今年1月达成临时停火中发挥重要作用。

土耳其布尔萨乌卢达大学学者穆罕默德·尤加等中东专家认为,在国际社会普遍希望加沙停火协议早日达成的情况下,以色列袭击外交斡旋方可谓“突破所有底线”,显然将极大破坏谈判进程,也开创了“恶劣先例”。

此外,卡塔尔被视为“关键小国”,

在中东地区有一定影响力。卡塔尔是美国在中东地区的重要盟友,同时与伊朗、土耳其等地区大国维持较为融洽的关系,卡塔尔与沙特的关系近年来也有所回升,还为哈马斯提供活动空间,这让卡塔尔在解决地区问题上发挥特殊作用。

分析人士认为,以方此前的“斩首行动”多在黎巴嫩、伊朗等与以方有冲突的国家实施,此次以方空袭卡塔尔令地区国家震惊,或将进一步冲击以色列与其他阿拉伯国家之间的关系。

## 美安全保障能信吗?

体普遍认为,没有美方点头,以军战机几乎不可能靠近或进入卡塔尔空域。美国外交学会高级研究员斯蒂芬·库克说:“此事背后很可能存在远超美方目前愿意透露的美以协调。”

中东专家认为,从加沙冲突到袭击伊朗核设施,缘于美以特殊关系和利益捆绑,美国一直对以方行动纵容、撑腰甚至直接下场支持。对美方而言,在“更亲密”盟友以色列的“优先事项”面前,同为盟友的卡塔尔的主权成为“可以牺牲的代价”。

美国有线电视新闻网的报道抛出问

题:如果像卡塔尔这样与美国关系密切的盟友都会遭到以色列攻击,下一个又会是谁?

土耳其政治分析人士阿里·阿斯马尔说,一些海湾国家长期以来认为美国可为其提供安全保障,事实证明美国提供的安全“既有限又偏颇”,地区国家或不得不重新思考自身安全问题。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学公共政策教授苏丹·巴拉卡特也表示:“就海湾国家的安全而言,这一事件将是一个分水岭。”

新华社耶路撒冷 / 多哈 9月10日电



当地时间10日,英国首相斯塔默在唐宁街10号接待到访的以色列总统伊萨克·赫尔佐格。

央视网图

综合多家媒体报道,斯塔默和赫尔佐格10日会前握手合影时面无笑容,会谈“艰难”已初露端倪。当天晚些时候,赫尔佐格参加英国皇家国际问题研究所举办的一场活动时透露,他与斯塔默在会晤中吵了起来,二人谈话“态度坚决、语气强硬”。“很明显我们可以吵架,盟友见面时可以吵架。”

按照他的说法,他与斯塔默争吵的原因在于英国政府打算承认巴勒斯坦国,以及斯塔默对加沙地带人道主义救援情况的看法。赫尔佐格说,他在会晤中向英方重申,“有关巴勒斯坦国的单方面决议”将产生不利效果,“对今后的

任何进程都构成消极影响”。

英国首相府发言人表示,斯塔默在会谈中谴责以色列日前对卡塔尔首都多哈发动空袭,说这是“公然侵犯重要伙伴国的主权”,无助于实现各方迫切想看到的和平。同时,英方“恳请”以方改变针对加沙地带的政策,称以方必须解除对加沙地带的封锁并停止军事攻势,以防止“人为造成的饥荒进一步恶化”。

英国首相府7月末宣布,如果以色列不采取实质行动结束加沙地带残酷现状,并承诺实现长期可持续和平,英国将在9月联合国大会开幕前承认巴

# 与西班牙“掐架”后 以色列又跟英国吵起来了

英国首相斯塔默10日在唐宁街10号接待到访的以色列总统伊萨克·赫尔佐格。会晤中,两人就英国准备承认巴勒斯坦国以及以军在加沙地带推进军事行动等议题发生争吵。就在几天前,以色列与另一欧洲国家西班牙围绕武器禁运等议题同样发生外交龃龉。

勒斯坦国。

赫尔佐格则否认加沙地带发生饥荒,并邀请英国政府派出评估人员实地走访,以调查有关情况。但联合国8月末发布的报告显示,加沙地带超过50万人处于饥荒之中,他们集中在加沙城及周边地区,预计今后几周饥荒将蔓延至加沙地带中部代尔拜拉赫和南部汗尤尼斯地区。

据路透社报道,斯塔默目前受到来自工党内部的压力,即要求英国对以色列采取更强硬措施。但斯塔默10日向议会发表讲话时表示,需要借由“外交手段”实现加沙地带停火、促成以方被

扣押人员获释。

随着以色列在加沙地带不断推进军事行动并长期封锁这一地区,当地人道主义危机日益严峻,以色列在巴勒斯坦问题上愈发受到外交孤立。

本周早些时候,西班牙宣布对以色列禁运武器,以方以禁止西班牙官员入境予以报复,随后西班牙政府召回驻以大使以示抗议。西班牙先前多次批评以方军事行动,去年5月与挪威、爱尔兰一起宣布承认巴勒斯坦国。同年6月,西班牙加入南非政府在联合国国际法院对以色列提起的“种族灭绝”诉讼。

据新华社